

“时速350公里+1小时交通圈”成标配

高铁2.0时代，城市群的竞合博弈



2017年末，石济客专通车，中国“四纵四横”铁路网建成；2018年，主骨架4.8万公里的“八纵八横”高铁网络建设展开，中国高铁2.0时代展开，而各大城市群间的竞合，正是在改变时空格局的高铁路上展开一次又一次博弈的。即将通车的济青高铁传递出中国高铁2.0时代的哪些特征和信号？



本报记者 蔡宇丹

时速350公里，高铁2.0时代来了

即将通车的济青高铁有两个显著标签：时速350公里和1小时交通圈。这是连接山东“双核”济南和青岛最便捷的“黄金通道”，锁定的是山东半岛城市群中最重要的两座城市。它透露了这样的信号——省内区域中心城市间的连接，时速350公里高铁、“1小时生活圈”是标配。

时速350公里和“1小时交通圈”是中国高铁2.0时代的重要指标。它代表了一个省的高铁路网密度、经济实力和城市化水平。

今年8月，中国第一条时速350公里的高铁京津城际高铁10岁时，在省内区域高铁建设上，连接省内核心城市的铁路首先享受

到“350公里时速”，使这些区域中心城市达到“1小时生活圈”。各省高铁规划，也与这一趋势“共振”。其中，浙江提出，未来5年总投资一万亿元，建浙江省内1小时交通圈。1小时交通圈“核心城市”是杭州、宁波、温州、金华-义乌。浙江实现全省“1小时交通圈”的目标，关键在杭温铁路。时速350公里的杭温铁路将有效缩短杭州与温州及浙东南的时空距离。广东则宣布6年要建19条(段)高铁/城际，总投资4807亿元，未来广东9市1小时可相互通达。

所以，在中国高铁2.0时代，山东高铁建设关键词有三：加密、提速、扩通道。

你家乡在几小时交通圈

在高铁2.0时代，“你的家乡通高铁了吗”这句话，代表了一座城市在本省的地位——区位优势、产业优势、经济实力。

目前，中国已建成2.2万公里高铁，1/3是按350公里时速设计，但并不是所有高铁都按350公里时速跑的。

“通高铁”隐含多重含义：通了几条高铁？所经高铁时速

多少？是250公里、300公里，还是350公里？这个数据直接决定了这个城市是在哪个“×小时交通圈”。

以济南、青岛为中心，山东规划了“1、2、3小时”高速铁路交通圈，覆盖全省82%县市区。这个“1、2、3小时”高速铁路交通圈，是一个融合了高铁、城际、市域铁路的出行网络。

超级高铁的“传说”为啥在长三角出现

根据规划，杭州未来将拥有6座高铁站，数量在长三角城市群中居首位。未来10年，杭州东站和上海虹桥站之间或将建“超级高铁”，届时杭州到上海只需9分钟。这是近日央视财经《对话》栏目中，中国工程院副院长何华武透露的。

传说中时速超过1000公里

的“超级高铁”为什么会在沪杭线出现？

其实，超级高铁体现了超级城市群的聚集效应。长三角城市群有1.52亿人口，是中国人口最为密集的城市群。另外，这条超级高铁联系的是长三角城市群中最核心的两座城市杭州和上海。

由地方绝对控股到民资绝对控股

济青高铁是铁路投融资改革以来最先诞生的以地方投资占绝对控股的高铁项目，总投资599.8亿元。其中济青高铁潍坊段采用PPP模式建设，成为中国高铁建设PPP运作标杆。这个项目吸引了15家社会资本报名，意向投资420亿元，引来了10倍社会资本追捧。

高铁2.0时代，各地都在探

索交通运输投融资体制改革，加快投资主体多元化、市场化进程。在民间资本最为活跃的浙江，民资积极参与到地方高铁建设中。比如，杭绍台城际铁路PPP项目就是中国首条民营资本控股高铁。由复星国际牵头的浙商民营联合体占股51%，其余为中铁总公司、浙江省交通集团和地方政府共同出资建设。

□延伸阅读

“横竖撇捺”都不沾边的城市咋办

在中国高铁1.0时代，国家全面布局四纵四横，建设主干网络，地理位置优越的中部城市郑州、武汉打通“米字形”高铁格局，成为高铁10年最受益城市样本。那么，那些“横竖撇捺”都不沾边的城市如何上高铁呢？

广东>> 富庶里的“穷和尚”修高铁也要等等

广东省虽然GDP排名全国第一，但由于地处中国最南边，目前21个地级以上市里，只有16个开通高铁，还有湛江、茂名、阳江、梅州、河源5个市没通高铁。距离广州、深圳不到200公里的河源，要坐3小时绿皮车才能到广州，这体现了区域经济的不平衡。

那些地方经济不发达，同时在全国地理位置不算好的城市，交通网络建设只有一个字，等！

其中，最典型样本就是正线全长388

公里的深茂高铁（深圳—茂名）。高铁网上显示，深茂高铁2011年动工，2014年建成。实际上，深茂高铁2014年6月开工，2018年6月28日开通。深茂高铁时速只有250公里左右，还不是真正意义上的高铁。

中国高铁2.0时代，地方区域铁路网络建设铺开，那些在中国高铁第一轮布局中没有位置的城市，在第二轮中拼抢占位。对于那些没有高铁、地理位置相对偏远的城市来说，能够迈入“高铁时代”，是革命性机遇。

山东>> 鲁南高铁建成后临沂将首通高铁

鲁南高铁是山东省自新中国成立以来投资最大、里程最长、施工条件最复杂、沿线人口最多的铁路项目。鲁南高铁开通后，临沂这个“山东人口最多城市”将摘掉“不通高铁”的帽子。临沂到上海、

北京，将由十多个小时缩短到3小时。鲁南高铁2019年通车，日照2站，临沂5站，菏泽4站。最关键的是，鲁南高铁开通后，莒南、巨野等这些鲁西南偏远地区将一脚跨入时速350公里的高铁时代。

江苏>> 经济强省也有“欠账”，苏北7市未通高铁

江苏目前高铁里程846公里，在全国排11位，高铁建设落后。苏北除徐州外，其余7市均未通高铁。苏南沿江高铁全长278.33公里，全线设南京南、句容、金坛、武

进、江阴、张家港、常熟、太仓等8座车站。设计时速350公里。这条高铁将连通上海到苏南。你或许想不到，作为江苏无锡最富有的市，江阴居然到现在也没有通高铁。

河南>> “最失落城市”争路，呼南高铁被捋直

在高铁1.0时代，河南因为区位优势占尽红利，但河南也有一个城市倍感失落，这就是与国家正在建设的高铁网中横竖撇捺都不沾边的济源市，目前济源市是河南省18个省辖市中唯一不通高铁的省辖市。

2016年，国家发改委公布的“八纵八横”高速铁路主通道的“八纵”之一呼南高铁向东拐了个弯，没有经过本该在意料之中的济源市和洛阳市，引发70万济源人强烈关注。同时，洛阳市民也发出了“强烈建议呼南高铁过洛阳”的呼声，引发两市“争路运动”。

在洛阳和济源两市的强烈呼吁下，呼南高铁河南段终于被“捋直”了。最新消息是，呼南高铁将穿越济源、洛阳、鲁山、南阳这河南四市。在最新的《中原城市群发展规划》和河南省的“十三五”规划中，济源市也被列入河南城际铁路规划中。

现实是，这类地方城际铁路由地方自己筹资新建，因此更要考虑效益和投资回报问题。目前地方负债不少，前段时间国家叫停了一些城市的地铁项目已释放出信号。作为投资巨大的基础设施，城际铁路的“大饼”已经画出，但钱从哪来，这是一个现实问题。